

2. П.Ф. Гладких. Медицинская служба Красной Армии в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг. (19 ноября 1942 г. — 31 декабря 1943 г.) (история строительства). Перелом. 19 ноября - 31 декабря 1943 г. (Летопись отечественной военной медицины; вып. 3). — СПб.: «Наука», 1995. — с. 77—79.
3. В.С. Ильичев, Г.М. Васильев. Воспитанники Академии в боях за Советскую Родину. — Л.: ВМА им. С.М. Кирова, 1968.- с. 132—154.
4. П.Ф. Гладких. Очерки истории отечественной военной медицины. Кн. XVI. Медицинская служба Сухопутных войск Вооруженных Сил СССР после Второй мировой войны. 1945—1991 гг. - СПб.: ИД «Петрополис», 2011.— с. 56—58, 90—91, 125.

САНИТАРНЫЕ ПОТЕРИ КРАСНОЙ АРМИИ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ 1941—1945 гг. КАК ОБЪЕКТ ПРО- ФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ЕЕ МЕДИЦИНСКОЙ СЛУЖБЫ (К 70-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ)

Гладких П.Ф.

Военно-медицинская академия им. С.М. Кирова

Резюме: истинные размеры и структура санитарных потерь Красной Армии, о возвращенных в строй раненых и больных в Великой Отечественной войне

Ключевые слова: гриф секретности снят; санитарные потери; возвращение в строй

Summary: the article about the real number and structural characteristics of sanitary casualties, the number of recondition of casualties of the Red Army wounded and sick soldiers

Keywords: removed defense classification, sanitary casualties; casualties recondition

Под санитарными потерями войск (сил) традиционно понимают потери ранеными, пораженными и больными, утратившими боеспо-

способность не менее чем на одни сутки и поступившими в медицинские пункты или лечебные учреждения.

Абсолютные величины как безвозвратных, так и санитарных потерь Вооруженных Сил СССР во Второй мировой войне до 1993 г. оставались в числе закрытых сведений. Лишь с выходом в свет книги «Гриф секретности снят. Потери Вооруженных Сил СССР в войнах, боевых действиях и вооруженных конфликтах», а затем труда «Россия и СССР в войнах XX века. Книга потерь» (М., 2010) под общей редакцией Г.Ф. Кривошеева и В.М. Андроникова они были рассекречены и, таким образом, стали известны общественности. Из этих изданий мы узнаем, что по донесениям фронтов, флотов, отдельных армий и флотилий, санитарные потери Советских войск (сил) составили 18 344 148 чел., в т.ч. 15 205 592 раненых, контуженных и обожженных, 3 047 675 заболевших и 90 881 обмороженных /1/.

Однако, как свидетельствует военно-медицинская статистика, масштабы этих потерь были значительно больше. Всего в период с 22 июня 1941 г. по сентябрь 1945 г. в лечебных учреждениях всех наименований было учтено госпитализированных 22 326 905 чел. из них по годам: за 6 мес. 1941 г. – 2 118 666 (раненых и прочих – 1 712 981 и больных – 405 685), в 1942 г. – 5 573 484 (3 625 351 и 1 948 133), в 1943 г. – 6 299 955 (4 124 093 и 2 175 862), в 1944 г. – 5 901 524 (3 520 203 и 2 381 321), в 1945 г. – 2 433 276 (1 702 965 и 730 311) /2/.

Превышение числа санитарных потерь, учтенных медицинской службой, произошло за счет заболевших, не принимавших участие в боевых действиях, поступивших на лечение из воинских эшелонов и маршевых подразделений, из военных формирований гражданских ведомств, соединений и частей народного ополчения, партизанских отрядов, не представлявших в Генштаб о численности и потерях своих формирований.

Санитарные потери Вооруженных Сил СССР достигали (в тыс. чел.) в 1-й период войны (515 сут.) (22.06.41 г. – 08.11.42 г.) 5007 чел., в т.ч. в летне-осенней кампании (22.06 – 04.12.41 г.) – 1145,8 чел., в зимней кампании (09.11.42 г. – 31.03.43 г.) – 1865,9 чел., во время оперативно-стратегической паузы (01.04 – 30.06.43 г.) – 490,6 чел., в летне-осенней кампании (01.07. – 31.12.43 г.) – 3628,8 чел.; в 3-й период

(495 сут.) (01.01.44 г. – 09.05.45 г.) – 7327,4 чел., в т.ч. в зимне-весенней кампании (01.01 – 31.05.45 г.) - 2219,7 чел; в летне-осенней кампании (01.06 – 32.12.44 г.) – 2895,0 чел., в кампании в Европе (01.01 – 09.05.45 г.) – 2212,7 человек /3/.

Анализ ранений военнослужащих по более чем 14 млн. историй болезни, показал, что ранения в череп составляли 5,4%, в глаза – 1,5, лицо – 3,5, шею – 1,1, грудь – 9, живот – 3,1, позвоночник – 1, таз – 4,4, половые органы – 0,2, верхние конечности – 35,2 и нижние конечности – 35,6%.

Средняя продолжительность пребывания раненых и больных в лечебных учреждениях составляла: раненых – 76,4 сут., контуженных – 49,4, пострадавших от закрытой боевой травмы – 69,4, обожженных – 51,8, обмороженных – 89,0 и больных – 34,5.

В соответствии с данными военно-медицинской статистики, в строй было возвращено из числа госпитализированных раненых 71,7%, признано негодными к службе и уволено из армии с исключением с воинского учета и в долгосрочные отпуска по болезни 20,8%, умерло – 7,5%; из числа заболевших соответственно – 86,74; 9,8 и 3,5%. В целом из числа проходивших лечение раненых и больных воинов в строй было возвращено 17 572 243 чел. (76,9), уволено с исключением с учета или отправлено в отпуск 3 798 158 (17%), умерло – 1 371 504 (6,1%) /4/.

Литература.

1. Россия и СССР в войнах XX века. Книга потерь / Г.В. Кривошеев, В.М. Андроников. — М., 2010. — с. 231.
2. Там же. с. 231—232.
3. Там же. с. 247.
4. Там же. с. 233, 234.